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ПРАВОСЛАВНОМ БОГОСЛОВСКОМ ФАКУЛТЕТУ

УНИВЕРЗИТЕТА У БЕОГРАДУ

Kрушевац, 23. јануар 2012.
Поштоване колеге,као магистар богословских наука обраћам Вам се, у договору са својимментором, проф. др Игнатијем Мидићем, са молбом да ми се одобри изрададокторске дисертације на тему:

Проблем слободе људске личности код Светог Максима Исповедника и у
философији Серена Кјеркегора.

Предмет истраживања и основне хипотезе:а) Пројава личности у функционалној слободи. Избор: да или не. Слобода кодКјеркегора почиње (ср. Лајбница) као liberum arbitrium. Да ли се тиме слободаисцрпљује? Да ли човек себе заокружује пуким избором? Или слободна личност хоће(жели) више? И где то жели (чини нам се да питање „где“ више одговараегзистенцијализму Серена Кјеркегора, јер захтева кретање, питање „шта“ је већстатично (у својој емфази самозатворено))? Посебну пажњу обратити на„егзистенцијалне скокове“, нешто што је слично појму светоотачких тријада упокушају објашњења бића, и даље до расветљавања егзегетско-компаративногодноса мисли Серена Кјеркегора у односу на мисао хришћанског Истока (узимамо уобзир нарочито мисао Св. Максима Исповедника).б) Друго, размотрити однос појма бића, које се у свом традиционалном облику(οντα, ens, entre, essere, being, Sein) замењује појмом „егзистенцијално“. Овденарочито обратити пажњу на то да супстанцијалистичка онтологија  постојањеидентификује преко суштине. Она појам „онтолошки“ супротставља појму„егзистенцијални“, у смислу да егзистенција није онтолошка категорија (у свомкласичном схватању, ако егзистенцијално схватимо као издвојено и самодовољно, ине тако битно за постојање). С друге стране, за сваког нормалног човека, по речимаМартина Хајдегера, бивајуће јесте. То је стога што егзистенцијализам не познајегранице између дисциплина традиционалне философије. Конкретно: за Кјеркегораестетика није наука о лепом него пут који води до очајања (то пак очајање нијеизазвано спољним фактором, већ представља рефлексију у себи), етика није наука оморалу већ самоизбор. Страст слободе води ка избору. Властито ЈА јестепоистовећено са слободом. Вера пак је жива ватра која гори у човеку и место где сетвори истина. То је питање слободе, и човека прати целога живота. Однос човека саБогом није безлична, објективна истина, у смислу рационалистичког приступа, већје, како то Кјергегор каже, истина само она која те изграђује. Вера је неизмерни
парадокс, парадокс који је у стању да убиство претвори у свето и Богу угодно дело,
парадокс који Авраму поново даје сина, парадокс којим никаква мисао не може
овладати, јер вера започиње управо тамо где мишљење престаје.
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в) Истана пак, по речима Светог Максима Исповедника, јасно се открива у самомециљу стварања света, да смо удови и тело и пуноћа онога који све собом испуњава-
Христа Бога. То је скривени циљ Бога Оца да сви будемо возглављени у Христу. Татајна скривена од нараштаја и векова открива се истинито кроз само ОваплоћењеСина Божијег по ипостаси. Ми, конкретно, постојимо само као удови Оваплоћеногтела, Духом нас спајајући и спријатељујући у себи и водећи их у меру раста његове
духовне пуноће. Схема би, сходно Максиму, изгледала отприлике овако: етика(добробиће, смрт	тела)←СЛОБОДА→онтологија (биће, вечнобиће). Даље, Евхаристијајесте потврдни одговор на вољу Божију да свет постоји. У Евхаристији се Христоспројављује као њен началник, а после Вазнесења, Духом Светим, тај началник јеличност епископа.Овакво размишљање, уосталом, представљало је наш основни мотив заосмишљавање теме за израду докторске дисертације.
Структура рада и садржај поглавља с кратким описом, којим би темадокторске дисертације „Проблем слободе људске личности код Светог МаксимаИсповедника и у философији Серена Кјеркегора“ била обрађивана:На основу извора била би представљена слобода (радни наслов) код СветогМаксима Исповедника и Серена Кјеркегора. Потом би се приступило приказу сходнихсродних термина који постоје, или, који указују на појам слободе. Циљ овог приказасастоји се у исцртавању што прозирније егзегетско-компаративне слике усхватањима слободе код Максима и Кјеркегора. Једну од занимљивости овог приказапредстављали би паралелизми који би показали да слобода није узурпирана, билоод саме светоотачке мисли, било од философског система, већ, на сличан начин,доживљај тајне постојања сваког човека од тренутка када човек стане пред безданомнебића. Рад би обухватао три поглавља, и то:

Поглавље 1а) Предисторија учења о личности код Светог Максима Исповедника1. Кренули би са основним напоменама  учења Светих Отаца кападокијаца.Њихов неизмерни допринос богословљу јесте учење о личности, тј. наглашавањуразлике између природе и начина постојања исте. Узећемо у обзир чињеницу дадокападокијски период није направио јасну дистинкцију између појмова личности иприроде (за наш рад веома битно богословље Св. Атанасија Великог). Позадинапроблема лежи у чињеници коју Савелије (III в.) формулише кроз учење о Богу каомонади која игра различите улоге у једном бићу Божијем. Ради се, дакле, о пројавамаједне исте природе и нема говора о томе да су личности Свете Тројице потпуна бића.Другим речима, ако замислимо појам личности код Савелија, то би значило дапостоје природна својства и природне разлике међу лицима Свете Тројице, што је усупротности са светоотачким ставом да је у Богу једна природа заједничка и иста засва три лица.Решење проблема, које су кападокијски Оци понудили, било је у променитерминологије, са јасним импликацијама на онтологију. Кроз наш рад видећемо којесу то последице поистовећивања термина ипостас са термином просопон. Једанизраз просопон, са изворним значењем личине (маске) по први пут у философскомсмислу задобија онтолошко значење, поистовећивањем са изразом ипостас
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(подставком), као носиоцем постојања. Просопон није додатак, придевак бићу, већуказује на саму личну разлику међу лицима Свете Тројице. Оваквим ставомкападокијци су очували потпуност и конкретност сваког лица Свете Тројице.По питању учења о човеку кападокијаци  су полазли од тога да је природаопшта категорија код људи и као таква претходи сваком човеку понаособ. Човек, каостворено биће, суочен је са проблемом временске и просторне раздељености.Простор и време нас уједно и спајају и раздвајају. Човек је биће у коме су живот исмрт загрљени. То са Богом није случај. У Богу нема просторне и временскераздељености. Кападокијци су наглашавали чињеницу да говорити о трималичностима у Богу не значи говорити о мноштву богова већ о једном Богу. Када пакговоримо о различитим људским  личностима ми тада не говоримо о једном човеку.Из учења о Светој Тројици прозилази и учење о човеку код кападокијаца.Основни став Светог Василија Великог да суштину не можемо узети саму по себи, тј.да она не постоји гола без конкретних личности значи да мора постојати једнаконкрена личност која носи природу и та личност везана за стварање јесте првичовек Адам. Личност, а не суштина, или идеални човек, јесте чињеница нашегпостојања. Тако долазимо до закључка који су кападокијци извели да је учење оличности уствари учење о Богу.2. Други извор Максимовог учења јесте халкидонска христологија. Овај деопоглавља започећемо са основном светоотачком тезом да је постојање производслободе. То значи да свет своје постојање дугује Другоме, али исто тако значи дапостојање света зависи од односа са тим Другим.Последица таквог стања јесте та да је творевина под сталном претњом смрти.Не само да је могло да је не буде, већ постоји реална опасност да се творевина врати унебиће (у апсолутном смислу те речи) из кога је и настало. Ова чињеницапредставља реално стање твари.Кроз рад, који подразумева и изворе Максимових ставова, обрадићемо учење оличности Христовој у светлости халкидонског ороса. Појмови нераздељиво инесливено, као темељни појмови халкидонске христологије, везани су за ипостаснојединство двеју природа у личности Христовој. Слобода која се изражава као љубавноси са собом разјашњење дијалектике тварно-нетварно. Другим речима, појамличности не искључује то да она сама у себи инкорпорира више природа, што незначи да аутоматски имамо више личности. Личност извире из односа са другомличношћу, она је синоним за однос, што доводи до закључка да је приоритет наличности а не на природи. Штавише, природа постоји захваљујући особености којазависи од личности.У самој христологији видећемо да је слобода кључни појам за разумевањеисте. Оваполоћење Христово, као решење проблема природне раздељености тварноги нетварног, остварује се поштовањем слободе људске личности. Као што је слободаузроковала Адамов пад, тако исто је слобода Пресвете Богородице представљалаодговор на питање постојања света. Показаћемо да онтолошке последицехалкидонског ороса подразумевају и превазилажење дијалектике један и многи.Како се ради о древном питању, где многи, у дохришћанском периоду, подразумевајудеградацију једног, овде се кроз учење о Оваплоћењу и једнинству Христовеличности отвара могућност да многи буду инкорпорирани у једну личност, не губећипри том своју јединственост, односно лична обележја.
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б) Особености Максимовог учења о слободи људске личностиПосебну пажњу првог поглавља усмерићемо ка Максимовој тези да је Богапсолутно слободан јер његова природа не претходи његовој личности. Биће Божијеније производ суштине већ слободе Бога Оца. Како је човеку биће дато, није, дакле,производ његове слободе, код човека се јавља апсурд да човек своју слободу изразинегационо, до те мере да и своме постојању одговори једним не. Изгуби ли човек овумогућност тиме губи и слободу. Обрадићемо широку тему стварања човека као бићаспособног за слободу, а не способног и слободног по себи.На ову тему Максим размишља путем појма „иконе Божије“, онако како нам сета икона открила у самоме Христу. Оваплоћење јесте тачка ослонца Максимовемисли. Обрадити тему о Богочовечанском сједињењу којим је извршено обожењечитаве природе, тј. воље Божије да буде љубав. Онтолошка истина везе измеђутварног и нетварног Максим објашњава путем учења о логосима природе који суизраз Очеве воље да сви ти логоси буду сједињени у једноме Логосу- Христу, дакле, уједној конкретној личности а не у божанском уму. Логоси природе, као изразпостојаности код Максима, и који одговарују самој неизменљивој суштини нису истошто и начин њиховог постојања који је променљив и одговара појму слободе људскеличности. Парадигма те Масимове тезе, у којој слобода има само један смер, јестечињеница да се слобода у Светој Тројици увек изражава као потврда.Обрадићемо и тему човековог пада, изражену кроз акт човекове воље у учењуСв. Максима. Затим, указаћемо и на аскетско преображење воље путем крштења каоновог рођења, које је по Максиму дар Божији. Посебна пажња биће усредсређена наМаксимову тезу о истини као есхатолошком догађају. Истина, као есхатолошкидогађај, улази у историју, али не постаје историја, нити историја у свом напредовањуможе сама по себи да постане есхатологија. Премошћавање тог проблема нијесуштинског већ личног карактера јер се истина по Максиму поистоваћује садогађајем Цркве, тј. са самим Христом.
Поглавље 2а) Предисторија Кјеркегорових рефлексија по питању слободе1. Извори западне антропологије везани су за Августина и његов факторсвесности у приступу човеку. Направићемо кратку анализу класичног јелинскогприступа онтологији, која не излази из оквира космологије, и Августиновог заокретакоји по први пут у онтологију уводи појам субјекта (сопства) као доминирајућегфактора у одређивању постојања. Нарочита пажња биће усмерена на Августиновоучење о стварању човека као заокружене индивидуе, која кроз сопствени ум одређујеоно суштинско ЈА у човеку. Импликације Августинове тријадилогије на учење очовеку, где се приоритет суштине (онога да нешто прво јесте), у односу на лично(како то нешто јесте), довешће до тога да се појам слободе везује за субјетивнидоживљај а не за однос.2. Размотрићемо, у вези са нашим радом,  и учење Томе Аквинског, које настављапут Авгутиновог учења, упакованог сада у апарат Аристотеловог значења „бића посеби“ и Боецијевог приступа личности човекове коју он поима путем дефиниције и
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његове суштине као мислеће природе. Бити субјекат то је оно што, по речима ТомеАквинског,  одговара потенцији која је примљена од нечега другог. Другим речима,човек истрајава путем природе ствари примљене од Бога. Акциденције се остварујупутем субјакта. Појам релативног се односи на форме (материје), док су разумскедуше те које одређују човека. Главно је то да Тома Аквински своје учење заснива натези да је у Богу суштина истоветна са постојањем.3. Извор, који се тиче философије Серена Кјеркегора, обрадиће и Декартовприступ човеку. Декартова теза јесте та да човек у самоме себи, без ичије помоћи,треба да пронађе свеколико значење које му је потребно за управљање животом. Свазнања, картезијански речено, која не превазилазе моћи људског духа међусобно суповезана. Човек, као мислећи субјект, само аналитичким путем треба да дође доистине.4. Непосредни утицај на Кјеркегорово схватање човека и његове слободеизвршио је Шелинг. Шелингове расправе о слободи воље, о личности, о духовнојприроди који се приписује уму, о потпуном субјективитету сваког мишљења исазнања, јесу правци који су одредили ток Кјеркегорове мисли. Шелинг безумнимсматра појам функционалне слободе. По први пут се сусрећемо са тим даинтелегибилно биће одређује само себе путем става (појам: determinatio est negatio).Али и то биће које одлучује, по Шелингу, одлучује у складу са својом унутрашњомприродом. Слобода је, дакле, само оно што делује у складу са законима сопственесуштине која ни изнутра ни споља није одрећена нечим другим.
б) Особености Кјеркегоровог учења о слободи људске личностиОвој теми приступићемо кроз учење Кјеркегорово о егзистенцијаним скоковимакао сударима субјекта са старношћу света. По Кјеркегору, човек је створен да будесавршен. У естетској фази човек се судара са самим светом. Постоји жеља да севластито ЈА отргне из нужности, да се ослободи донжуановског менталитета којистално егзистира на релацији очаравања и разочаравања.Даље, у етичкој фази, у коју упадамо егзистенцијаним скоком из естетске фазе,човек се бори са самим собом. Кјеркегор сматра да појединац треба да останепојединац без да се покорава општем (критика Хегелових ставова). Човек излази навидело, схвата да је рођен само у тренутку сопствене одлуке. Посебно ћемо се бавитипитањем индивидуалне одлуке код Кјеркегора.На крају, закључићемо Кјеркегорове ставове обрадом религиозне фазечовековог постојања у коме философ разоткрива човеков однос са Богом. Тај односсе остварује путем слободе. Појам истине код Кјеркегора, који ће бити обухваћеннашим радом, подразумева отклањане класичне препреке да је човеку по себи датода разуме истину. За Кјеркегора Бог је непознато са чиме се човек судара и штоизазива парадокс постојања. Вера је зато губитак разума, по Кјеркегору, која за циљима сусрет са Богом.
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Поглавље 3Егзистенцијане последице Максимовог и Кјеркегоровог учења о слободиљудске личностиПоследње, треће, поглавље биће посвећено последицама по постојање којеМаксимове и Кјеркегорове тезе о слободи производе.а) Максим, полазећи од ставова кападокијаца, личност описује као начинпостојања. Он креће од саме Свете Тројице као заједнице три личности које семеђусобно разликују, али и сапостоје. Личност је тиме изказ за однос (σχ σεωςδηλωτικ ν). Суштина или природа је нешто опште, заједничко за сва три лица СветеТројице. Оно пак што сваку личност чини посебном и другачијом јесте њиховмеђусобни однос. Идентитет личности тиме није суштина, нити сам однос по себи,већ чињеница да Други слободно постоји и своје постојање изражава као љубавпрема нама. С тим у вези размотрићемо и појам етиологије у Светој Тројици којиотклања сваку могућност да се биће Божије зароби усиолошком онтологијом чиме бинужност била та која одговара на питање о узроку постојања.Човек је, по Максиму, створен по „слици Божијој“. Кроз рад ћемо нагласити да„слика Божија“ не одговара својствима и особинама природе Божије у човеку, јер јечовек по себи смртно и неспособно биће. Веза измећу Бога и човека остварује се уличности Сина Божијег. „Слика Божија“ у човеку је сам Христос који се открива каозаједница многих. Дакле, последица Максимове онтологије којом ће наш рад битизаокупљен јесте та да се слобода људске личности остварује у заједници са другимличностима. Услов за остваривање те заједнице јесу слобода и самовласност којиодговарају појму личности а не суштини. Наведени појмови отварају могућностдијалога човека са Богом.Завршићемо размишљањима о проблему самовласности. Поставимо ли овајпроблем у оквире природних капацитета човека, разорићемо читаву слику човекакао личности. Човек је створан да оствари своју слободу, човек постаје а не рађа секао личност. Питање слободе тиче се питања слободе од смрти. Прво, личноприсуство, које чак подразумева и одсуство природе у иконолошком смислу, јестепоследица Максимовог учења. Друго, показаћемо у раду да Максим креће од тога даје слобода дар Божији човеку, предвечна замисао и воља Божија да све створено будеуипостазирано у једну бесмртну личност- Христа. Последице таквог приступа суследеће: а) Без заједнице са Христом човек себе не остварује као личност и, б)Христова личност је једина потврда да природа може бити бесмртна.б) По Кјеркегору човек своју слободу афирмише у тренутку одлуке. Мислећисубјект се бори да то своје сопствено ЈА, уместо пусте бројке, дакле, уместо тогколективног ЈА, ослободи само себе и постане слободно самим собом. Показаћемо унашем раду да је то темељ Кјеркегорове мисли. Жеља Кјеркегорова јесте променастварности постојања, напор да се човек потпуно ослободи, да се прочисти одформализма са другим људима. Овим је егзистенцијализам, а његовим се зачетникомсматра Серен Кјеркегор, као ниједан од ранијих философских праваца преиспитаопојмове личности и природе, али у исто време својим ставовима потпуно онемогућиода се превазиђе дубоки јаз између једног и многих. Видећемо у раду да је немогуће,
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на основу Кјеркегорових ставова, помирити мислећи субјект, који је производсопствених одлука, са другим и различитим.Дијалектика један и многи, упркос томе што Кјеркегор наглашава појамслободе, потпуно је искључена. Штавише, последице овакве философије јесу кобне иза саму природу (еколошки проблем се јавља као последица човековесамодовољности). Стрепња, као један од Кјеркегорових појмова који постају темељбића, није стрепња за другог у смислу да је без њега, тог Другог, незамисливо и мојепостојање, већ рефлексивна самозабринутост тј. очување слободе сопственог ЈА безикаквог поговора.Последица Кјеркегоровог приступа човеку, који наставља западни ток мисли,јесте појава нихилизма у философији, као ослобођење субјективног ЈА од окованужности. Задржаћемо се у раду на широкој теми појаве нихилизма у Европи у 19.веку, нарочито кроз дела Ф. М. Достојевског па све до појаве крајње равнодушностииндивидуе оличене у делима А. Камија. Завршићемо питањем има ли уопште смислаговорити о слободи која као императив поставља себи небиће. Другим речима, имали смисла говорити о слободи људске личности која завршава у ништавилу.
Методолошки поступак:

Контрастивни аспект проблема слободе код Светог Максима Исповедника иСерена Кјеркегора.Рефлексија (расуђивање) тј. разматрање односа и приступа појму слободе ипојму обожења као благодати која никад не престаје, по речима Светог Максима, иегзистенцијалног скока у парадоксално, религиозно, које, по речима СеренаКјеркегора, једино човека чини човеком.Интердисциплинарни приступ заступљен у сходним пресецима теолошких,философских и културолошких поља везаних за појам слободе.
Циљ рада:

Рад нема за циљ да продуби јаз у схватању слободе људске личности Максимаи Кјеркегора, јер би тиме добили два паралелна рада без додирних тачака. Посебносе то односи на проблем некохерентности ставова у списима Максима и Кјеркегоракоји се односе на проблем слободе. Наш рад биће трагање за суптилнимпроницљивостима двојице аутора по питању схватања слободе човекиве личности.Друго, циљ нам је да развијемо интердисциплинарни приступ проблемуслободе људске  личности, да представимо теолошко-философски ток и употребнувредност овог појма у историји која је одредила културу читаве Европе, с коначномнамером да се из једног таквог угла опише и објасни зашто слобода увек остајезагонетка и изазов постојању уопште.
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Новина и актуелност теме:

Савремена цивилизација образовала је своје друштвено-културолошкуфизиономију на спрези наслеђа античке и хришћанске мисли. И једна и друга познајупојам слободе, и у једној и у другој слобода фигурира као веза између људског ибожанског елемента. Између извесности које пружа одређени систем и човековеслободе постоји огроман јаз. То је поставка Кјеркегорове мисли. Само религиозанчовек, иако на први поглед изгледа неслободан, он је заиста и истински слободан.Својом вољом он је ослобођен свакодневних ствари, пролазности. Максим пак, изједног другог угла, говори о томе да је слобода дар човеку, дарована од стране Бога.Човек је призван да се одрекне од света и да у заједници са Богом постане вечналичност.Колико је нама познато, осим општег приступа философији егзистенције уодносу на светоотачку мисао, код нас се нико није бавио мишљу Серена Кјеркегора уодносу на Светог Макима Исповедника. У прилог томе додајемо речи Лава Шестовакоји је 1928., стигавши у Франкфурт, чуо да сви говоре о Кјеркегору. Чак  ни Берђајев
који је све читао није био чуо за Кјеркегора. Блажене успомене, отац ГеоргијеФлоровски, о томе се говори, учио је дански, да би Кјеркегора изворно читао. Нашициљеви су много ближи, наше моћи слабије, али постоји велика жеља да себогословље чита на један нови начин. Дела Максима и Кјеркегора представљајуправи изазов и чине тему актуелном.
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Универзитет у Београду 
Православни богословски факултет 
Наставно-научно веће 
 
 

Извештај комисије за оцену подобности теме 
 

Кандидат Мр Алексаднар Ерић је рођен 8. априла 1972. године у Крушевцу. 

ОБРАЗОВАЊЕ 

од 2005-2010 

Православни богословски факултет Универзитета у Београду, смер Систематско 
богословље,  степен VII/2,  звање Магистар богословских наука 

од 1992-2004 

Православни богословски факултет Универзитета у Београду, степен VII, звање 
Дипломирани теолог 

од 1987-1991 

Гимназија у Крушевцу,  смер Природно-матаматички, степен IV,  звање 
Сарадник у природним наукама 

Познавање страних језика 
ЕНГЛЕСКИ одлично  
РУСКИ одлично  
ГРЧКИ основно  

 

Кандидат је већу предао предлог теме докторске дисертације под називом 
Проблем слободе људске личности код Светог Максима Исповедника и у 

философији Серена Кјеркегора, 

а веће је на својој седници 7. новембра 2012. године именовало комисију за 
оцену подобности теме, па с тим у вези доносимо следећи извештај: 

Предмет истраживања и основне хипотезе 

а) Кандидат полази од пројаве личности у функционалној слободи. Избор: да или 
не. Слобода код Кјеркегора почиње (ср. Лајбница) као liberum arbitrium. Да ли се 
тиме слобода исцрпљује? Да ли човек себе заокружује пуким избором? Или слободна 
личност хоће (жели) више? И где то жели (чини нам се да питање „где“ више 
одговара егзистенцијализму Серена Кјеркегора, јер захтева кретање, питање „шта“ је 
већ статично (у својој емфази самозатворено))? Посебну пажњу обратиће на 
„егзистенцијалне скокове“, нешто што је слично појму светоотачких тријада у 
покушају објашњења бића, и даље до расветљавања егзегетско-компаративног 
односа мисли Серена Кјеркегора у односу на мисао хришћанског Истока (узимамо у 
обзир нарочито мисао Св. Максима Исповедника). 

б) Друго, кандидат ће размотрити однос појма бића, које се у свом 
традиционалном облику (οντα, ens, entre, essere, being, Sein) замењује појмом  
„егзистенцијално“. Овде ће нарочито обратити пажњу на то да супстанцијалистичка 
онтологија  постојање идентификује преко суштине, јер  она појам „онтолошки“ 
супротставља појму „егзистенцијални“, у смислу да егзистенција није онтолошка 
категорија (у свом класичном схватању, ако егзистенцијално схватимо као издвојено 



 2 

и самодовољно, и не тако битно за постојање). С друге стране, за сваког нормалног 
човека, по речима Мартина Хајдегера, бивајуће јесте. То је стога што 
егзистенцијализам не познаје границе између дисциплина традиционалне 
философије. Конкретно: за Кјеркегора естетика није наука о лепом него пут који 
води до очајања (то пак очајање није изазвано спољним фактором, већ представља 
рефлексију у себи), етика није наука о моралу већ самоизбор. Страст слободе води ка 
избору. Властито ЈА јесте поистовећено са слободом. Вера пак је жива ватра која 
гори у човеку и место где се твори истина. То је питање слободе, и човека прати 
целога живота. Однос човека са Богом није безлична, објективна истина, у смислу 
рационалистичког приступа, већ је, како то Кјергегор каже, истина само она која те 
изграђује 

в) Истина пак, по речима Светог Максима Исповедника, јасно се открива у самоме 
циљу стварања света, да смо удови и тело и пуноћа онога који све собом испуњава- 
Христа Бога. То је скривени циљ Бога Оца да сви будемо возглављени у Христу. Та 
тајна скривена од нараштаја и векова открива се истинито кроз само Оваплоћење 
Сина Божијег по ипостаси. С тим у вези кандидат полази од тога да наше конкретно 
постојање јесте у смислу удова (интегралних делова) Оваплоћеног тела. Схему, 
сходно Максиму, кандидат предлаже на следећи начин: етика (добробиће, смрт 
тела)←СЛОБОДА→онтологија (биће, вечнобиће). Даље, Евхаристија јесте потврдни 
одговор на вољу Божију да свет постоји. У Евхаристији  се Христос пројављује као 
њен началник, а после Вазнесења, Духом Светим, тај началник је личност епископа. 

Структура рада и садржај поглавља с кратким описом 

На основу извора кандидат би представио слободу (радни наслов) код Светог 
Максима Исповедника и Серена Кјеркегора. Потом би приступио приказу сходних 
сродних термина који постоје, или, који указују на појам слободе. Циљ овог приказа 
састоји се у исцртавању што прозирније егзегетско-компаративне слике у 
схватањима слободе код Максима и Кјеркегора. Једну од занимљивости овог приказа 
представљали би паралелизми који би показали да слобода није узурпирана, било од 
саме светоотачке мисли, било од философског система, већ, на сличан начин, 
доживљај тајне постојања сваког човека од тренутка када човек стане пред безданом 
небића. 

Рад кандидата би обухватао три поглавља, и то: 
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Поглавље 1 

а)  Предисторија учења о личности код Светог Максима Исповедника 

1. Кренуо би са основним напоменама  учења Светих Отаца кападокијаца.  
Њихов неизмерни допринос богословљу јесте  учење о личности, тј. наглашавању 
разлике између природе и начина постојања исте. Узеће у обзир чињеницу да 
докападокијски период није направио јасну дистинкцију између појмова личности и 
природе. Позадина проблема лежи у чињеници коју Савелије (III в.) формулише 
кроз учење о Богу као монади која игра различите улоге у једном бићу Божијем. Ради 
се, дакле, о пројавама једне исте природе и нема говора о томе да су личности Свете 
Тројице потпуна бића. Другим речима, ако замислимо појам личности код Савелија, 
то би значило да постоје природна својства и природне разлике међу лицима Свете 
Тројице, што је у супротности са светоотачким ставом да је у Богу једна природа 
заједничка и иста за сва три лица. 

 Решење проблема, које су кападокијски Оци понудили, било је у промени 
терминологије, са јасним импликацијама на онтологију. Кроз рад кандидата 
видећемо које су то последице поистовећивања термина ипостас са термином 
просопон. Један израз просопон, са изворним значењем личине (маске) по први пут 
у философском смислу задобија онтолошко значење, поистовећивањем са изразом 
ипостас (подставком), као носиоцем постојања. Просопон није додатак, придевак 
бићу, већ указује на саму личну разлику међу лицима Свете Тројице. Оваквим ставом 
кападокијци су очували потпуност и конкретност сваког лица Свете Тројице. 

 По питању учења о човеку кападокијаци  су полазили од тога да је природа 
општа категорија код људи и као таква претходи сваком човеку понаособ. Човек, као 
створено биће, суочен је са проблемом временске и просторне раздељености. 
Простор и време нас уједно и спајају и раздвајају. Човек је биће у коме су живот и 
смрт загрљени. То са Богом није случај. У Богу нема просторне и временске 
раздељености. Кападокијци су наглашавали чињеницу да говорити о трима 
личностима у Богу не значи говорити о мноштву богова већ о једном Богу. Када пак 
говоримо о различитим људским  личностима ми тада не говоримо о једном човеку. 

 Из учења о Светој Тројици произилази и учење о човеку код кападокијаца. 
Основни став Светог Василија Великог да суштину не можемо узети саму по себи, тј. 
да она не постоји гола без конкретних личности значи да мора постојати једна 
конкрена личност која носи природу и та личност везана за стварање  јесте први 
човек Адам. Личност, а не суштина, или идеални човек, јесте чињеница нашег 
постојања. Тако долазимо до закључка који су кападокијци извели да је учење о 
личности у ствари учење о Богу.  

 

 2. Други извор Максимовог учења јесте халкидонска христологија. Овај део 
поглавља кандидат ће започети са основном светоотачком тезом да је постојање 
производ слободе. То значи да свет своје постојање дугује Другоме, али исто тако 
значи да постојање света зависи од односа са тим Другим. 

 Последица таквог стања јесте да се творевина налази под сталном претњом 
смрти. Не само да је могло да је не буде, већ постоји реална опасност да се творевина 
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врати у небиће (у апсолутном смислу те речи) из кога је и настало. Ова чињеница 
представља реално стање твари. 

 Кроз рад, који подразумева и изворе Максимових ставова, кандидат ће 
обрадити и учење о личности Христовој у светлости халкидонског ороса. Појмови 
нераздељиво и несливено, као темељни појмови халкидонске христологије, везани су 
за ипостасно јединство двеју природа у личности Христовој. Слобода која се 
изражава као љубав носи са собом разјашњење дијалектике тварно-нетварно. 
Другим речима, појам личности не искључује то да она сама у себи инкорпорира 
више природа, што не значи да аутоматски имамо више личности. Личност извире 
из односа са другом личношћу, она је синоним за однос, што доводи до закључка да 
је приоритет на личности а не на природи. Штавише, природа постоји захваљујући 
особености која зависи од личности.   

 У самој христологији показаће да је слобода кључни појам за разумевање исте. 
Оваполоћење Христово, као решење проблема природне раздељености тварног и 
нетварног, остварује се поштовањем слободе људске личности. Као што је слобода 
узроковала Адамов пад, тако исто је слобода Пресвете Богородице представљала 
одговор на питање постојања света. Показаће да онтолошке последице халкидонског 
ороса подразумевају и превазилажење дијалектике један и многи. Како се ради о 
древном питању, где многи, у дохришћанском периоду, подразумевају деградацију 
једног, овде се кроз учење о Оваплоћењу и једнинству Христове личности отвара 
могућност да многи буду инкорпорирани у једну личност, не губећи при том своју 
јединственост, односно лична обележја. 

 

 б) Особености Максимовог учења о слободи људске личности: 

 

 Посебну пажњу првог поглавља кандидат ће усмерити ка Максимовој тези да 
је Бог апсолутно слободан јер његова природа не претходи његовој личности. Биће 
Божије није производ суштине већ слободе Бога Оца. Како је човеку биће дато, није, 
дакле, производ његове слободе, код човека се јавља апсурд да човек своју слободу 
изрази негационо, до те мере да и своме постојању одговори једним не. Изгуби ли 
човек ову могућност тиме губи и слободу. Обрадиће широку тему стварања човека 
као бића способног за слободу, а не способног и слободног по себи. 

  Размотриће Максимове ставове везане за овај проблем.  Наиме, Максим путем 
појма „иконе Божије“ прилази појму слободе, онако како нам се та икона открила у 
самоме Христу. Оваплоћење јесте тачка ослонца Максимове мисли. Посебну пажњу 
кандидат ће усмерити ка Богочовечанском сједињењу којим је извршено обожење 
читаве природе. Онтолошка истина везе између тварног и нетварног Максим 
објашњава путем учења о логосима природе који су израз Очеве воље да сви ти 
логоси буду сједињени у једноме Логосу- Христу, дакле, у једној конкретној личности 
а не у божанском уму. Логоси природе, као израз постојаности код Максима, и који 
одговарају самој неизменљивој суштини нису исто што и начин њиховог постојања 
који је променљив и одговара појму слободе људске личности. Парадигма те 
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Масимове тезе, у којој слобода има само један смер, јесте чињеница да се слобода у 
Светој Тројици увек изражава као потврда. 

Кандидат ће обрадити и тему човековог пада, изражену кроз акт човекове 
воље у учењу Св. Максима. Затим, указаће и на аскетско преображење воље путем 
крштења као новог рођења, које је по Максиму дар Божији. Посебну пажњу кандидат 
ће усредсредити на Максимову тезу о истини као есхатолошком догађају. Истина, као 
есхатолошки догађај, улази у историју, али не постаје историја, нити историја у свом 
напредовању може сама по себи да постане есхатологија. Премошћавање тог 
проблема није суштинског већ личног карактера јер се истина по Максиму 
поистоваћује са догађајем Цркве, тј. са самим Христом.  

Поглавље 2 

 

 а) Предисторија Кјеркегорових рефлексија по питању слободе    

 

1. Извори западне антропологије везани су за Августина и његов фактор 
свесности у приступу човеку. Кандидат ће направити кратку анализу класичног 
јелинског приступа онтологији, која не излази из оквира космологије, и 
Августиновог заокрета који по први пут у онтологију уводи појам субјекта (сопства) 
као доминирајућег фактора у одређивању постојања. Нарочиту пажњу усмериће на 
Августиново учење о стварању човека као заокружене индивидуе, која кроз 
сопствени ум одређује оно суштинско ЈА у човеку. Импликације Августинове 
тријадилогије на учење о човеку, где се приоритет суштине (онога да нешто прво 
јесте), у односу на лично (како то нешто јесте), довешће до тога да се појам слободе 
везује за субјетивни доживљај а не за однос. 

2. Размотриће, у вези са својим радом,  и учење Томе Аквинског, које наставља 
пут Авгутиновог учења, упакованог сада у апарат Аристотеловог значења „бића по 
себи“ и Боецијевог приступа личности човекове коју он поима путем дефиниције и 
његове суштине као мислеће природе. Бити субјекат то је оно што, по речима Томе 
Аквинског, одговара потенцији која је примљена од нечега другог. Другим речима, 
човек истрајава путем природе ствари примљене од Бога. Акциденције се остварују 
путем субјакта. Појам релативног се односи на форме (материје), док су разумске 
душе те које одређују човека. Главно је то да Тома Аквински своје учење заснива на 
тези да је у Богу суштина истоветна са постојањем. 

3. Извор, који се тиче философије Серена Кјеркегора, обрадиће и Декартов 
приступ човеку. Декартова теза јесте та да човек у самоме себи, без ичије помоћи, 
треба да пронађе свеколико значење које му је потребно за управљање животом. Сва 
знања, картезијански речено, која не превазилазе моћи људског духа међусобно су 
повезана. Човек, као мислећи субјект, само аналитичким путем треба да дође до 
истине. 

4. Непосредни утицај на Кјеркегорово схватање човека и његове слободе 
извршио је Шелинг. Шелингове расправе о слободи воље, о личности, о духовној 
природи који се приписује уму, о потпуном субјективитету сваког мишљења и 



 6 

сазнања, јесу правци који су утицали на ток Кјеркегорове мисли. Шелинг безумним 
сматра појам функционалне слободе. По први пут се сусрећемо са тим да 
интелегибилно биће одређује само себе путем става (појам: determinatio est negatio). 
Али и то биће које одлучује, по Шелингу, одлучује у складу са својом унутрашњом 
природом. Слобода је, дакле, само оно што делује у складу са законима сопствене 
суштине која ни изнутра ни споља није одрећена нечим другим. 
 

б) Особености Кјеркегоровог учења о слободи људске личности 

 

 Овој теми кандидат ће приступити кроз учење Кјеркегорово о егзистенцијаним 
скоковима као сударима субјекта са старношћу света. По Кјеркегору, човек је створен 
да буде савршен. У естетској фази човек се судара са самим светом. Постоји жеља да 
се властито ЈА отргне из нужности, да се ослободи донжуановског менталитета који 
стално егзистира на релацији очаравања и разочаравања. 

 Даље, у етичкој фази, у коју упадамо егзистенцијаним скоком из естетске фазе, 
човек се бори са самим собом. Кјеркегор сматра да појединац треба да остане 
појединац без да се покорава општем (критика Хегелових ставова). Човек излази на 
видело, схвата да је рођен само у тренутку сопствене одлуке. Кандидат ће се посебно 
бавити питањем индивидуалне одлуке код Кјеркегора. 

 На крају, закључак који кандидат предлаже у вези са Кјеркегоровим ставовима 
јесте обрада религиозне фазе човековог постојања у коме философ разоткрива 
човеков однос са Богом. Тај однос се остварује путем слободе. Појам истине код 
Кјеркегора, који ће бити обухваћен кандидатовим радом, подразумева отклањане 
класичне препреке да је човеку по себи дато да разуме истину. За Кјеркегора Бог је 
непознато са чиме се човек судара и што изазива парадокс постојања. Вера је зато 
губитак разума, по Кјеркегору, која за циљ има сусрет са Богом.  

 

Поглавље 3 

 

Егзистенцијане последице Максимовог и Кјеркегоровог учења о слободи   људске 
личности 

 

 Последње, треће, поглавље биће посвећено последицама по постојање које 
Максимове и Кјеркегорове тезе о слободи производе. 

 а) Максим, полазећи од ставова кападокијаца, личност описује као начин 
постојања. Он креће од саме Свете Тројице као заједнице три личности које се 
међусобно разликују, али и сапостоје. Личност је тиме изказ за однос (σχέσεως 
δηλωτικόν). Суштина или природа је нешто опште, заједничко за сва три лица Свете 
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Тројице. Оно пак што сваку личност чини посебном и другачијом јесте њихов 
међусобни однос. Идентитет личности тиме није суштина, нити сам однос по себи, 
већ чињеница да Други слободно постоји и своје постојање изражава као љубав 
према нама. С тим у вези кандидат ће размотрити и појам етиологије у Светој 
Тројици који отклања сваку могућност да се биће Божије зароби усиолошком 
онтологијом чиме би нужност била та која одговара на питање о узроку постојања. 

 Човек је, по Максиму, створен по „слици Божијој“. Кроз рад ће бити 
наглашено да „слика Божија“ не одговара својствима и особинама природе Божије у 
човеку, јер је човек по себи смртно и неспособно биће. Веза измећу Бога и човека 
остварује се у личности Сина Божијег. „Слика Божија“ у човеку је сам Христос који се 
открива као заједница многих. Дакле, последица Максимове онтологије којом ће рад 
кандидата бити заокупљен јесте та да се слобода људске личности остварује у 
заједници са другим личностима. Услов за остваривање те заједнице јесу слобода и 
самовласност који одговарају појму личности а не суштини. Наведени појмови 
отварају могућност дијалога човека са Богом. 

  Кандидат ово поглавље завршава размишљањима о проблему самовласности. 
Поставимо ли овај проблем у оквире природних капацитета човека, разорићемо 
читаву слику човека као личности. Човек је створан да оствари своју слободу, човек 
постаје а не рађа се као личност. Питање слободе тиче се питања слободе од смрти. 
Прво, лично присуство јесте ствар односа а не природе (лично присуство 
подразумева чак и прихватање друге природе кроз коју се личност пројављује у 
иконолошком смислу). Друго, показаће у раду да Максим креће од тога да је слобода 
дар Божији човеку, предвечна замисао и воља Божија да све створено буде 
уипостазирано у једну бесмртну личност- Христа. Последице таквог приступа су 
следеће: а) Без заједнице са Христом човек себе не остварује као личност и, б) 
Христова личност је једина потврда да природа може бити бесмртна. 

 

 б) По Кјеркегору човек своју слободу афирмише у тренутку одлуке. Мислећи 
субјект се бори да то своје сопствено ЈА, уместо пусте бројке, дакле, уместо тог 
колективног ЈА, ослободи само себе и постане слободно самим собом. Кандидат ће 
показати у свом раду да је то темељ Кјеркегорове мисли. Жеља Кјеркегорова јесте 
промена стварности постојања, напор да се човек потпуно ослободи, да се прочисти 
од формализма са другим људима. Овим је егзистенцијализам, а његовим се 
зачетником сматра Серен Кјеркегор, као ниједан од ранијих философских праваца 
преиспитао појмове личности и природе, али у исто време својим ставовима потпуно 
онемогућио да се превазиђе дубоки јаз између једног и многих (личности и природе). 
На основу Кјеркегорових ставова, кандидат ће се бавити питањем непомирљивости 
ставова мислећег субјекта, који је производ сопствених одлука, са другим и 
различитим. 

 Дијалектика један и многи, упркос томе што Кјеркегор наглашава појам 
слободе, потпуно је искључена. Штавише, последице овакве философије јесу кобне и 
за саму природу (еколошки проблем се јавља као последица човекове 
самодовољности). Стрепња, као један од Кјеркегорових појмова који постају темељ 
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бића, није стрепња за другог у смислу да је без њега, тог Другог, незамисливо и моје 
постојање, већ рефлексивна самозабринутост тј. очување слободе сопственог ЈА без 
икаквог поговора.  

 Последица Кјеркегоровог приступа човеку, који наставља западни ток мисли, 
јесте појава нихилизма у философији, као ослобођење субјективног ЈА од окова 
нужности. Кандидат ће се задржати у раду на широкој теми појаве нихилизма у 
Европи у 19. веку, нарочито кроз дела Ф. М. Достојевског па све до појаве крајње 
равнодушности индивидуе оличене у делима А. Камија. Завршиће питањем има ли 
уопште смисла говорити о слободи која као императив поставља себи небиће. 
Другим речима, има ли смисла говорити о слободи људске личности која завршава у 
ништавилу. 

  

Методолошки поступак: 

 

Контрастивни аспект проблема слободе код Светог Максима Исповедника и 
Серена Кјеркегора. 

Рефлексија (расуђивање) тј. разматрање односа и приступа појму слободе и 
појму обожења као благодати која никад не престаје, по речима Светог Максима, и 
егзистенцијалног скока у парадоксално, религиозно, које, по речима Серена 
Кјеркегора, једино човека чини човеком.  

Интердисциплинарни приступ заступљен у сходним пресецима теолошких, 
философских и културолошких поља везаних за појам слободе. 

 

Циљ рада: 

 

Рад нема за циљ да продуби јаз у схватању слободе људске личности Максима 
и Кјеркегора, јер би тиме добили два паралелна рада без додирних тачака. Посебно 
се то односи на проблем некохерентности ставова у списима Максима и Кјеркегора 
који се односе на проблем слободе. Кандидатов рад представљаће трагање за 
суптилним проницљивостима двојице аутора по питању схватања слободе човекиве 
личности.   

Друго, циљ је да се развије интердисциплинарни приступ проблему слободе 
људске  личности, да се представи теолошко-философски ток и употребна вредност 
овог појма у историји која је одредила културу читаве Европе, с коначном намером 
да се из једног таквог угла опише и објасни зашто слобода увек остаје загонетка и 
изазов постојању уопште.  
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Новина и актуелност теме: 

Савремена цивилизација образовала је своје друштвено-културолошку 
физиономију на спрези наслеђа античке и хришћанске мисли. И једна и друга 
познају појам слободе, и у једној и у другој слобода фигурира као веза између 
људског и божанског елемента. Између извесности које пружа одређени систем и 
човекове слободе постоји огроман јаз. То је поставка Кјеркегорове мисли. Само 
религиозан човек, иако на први поглед изгледа неслободан, он је заиста и истински 
слободан. Својом вољом он је ослобођен свакодневних ствари, пролазности. Максим 
пак, из једног другог угла, говори о томе да је слобода дар човеку, дарована од стране 
Бога. Човек је призван да се одрекне од света и да у заједници са Богом постане 
вечна личност.  

 

Закључак 

На основу горе изнетог комисија сматра да је наведена тема дисертабилна и да 
ће представљати допринос бољем разумевању људске личности и њене слободе, пре 
свега са аспекта Православне теологије у конструктивном дијалогу са философским 
ставовима о истом проблему. Стога комисија препоручује Наставно- научном већу да 
исту прихвати и одобри. 
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